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COMUNE DI CASTELLANA GROTTE 
 

P rov inc ia  d i  Ba r i  

 
CONSIGLIO COMUNALE 

 
DELIBERAZIONE N. 39 del 27/09/2013 

 
Oggetto: Mozione presentata in data 30 Luglio 2013 dai Consiglieri comunali, 

D’Alessandro V., Pinto S., Frallonardo L., de Bellis F. ad oggetto: 
“Trasparenza degli atti pubblici della Società Grotte srl”, acquisita al 
protocollo generale dell’Ente in data 01/08/2013 al n. 14152” – NON 
APPROVATA. 

 
L’anno duemilatredici, il giorno ventisette del mese di settembre, alle ore 17,40, 

nella Sala delle Adunanze consiliari della Sede comunale, si è riunito in seduta  pubblica di 
2a convocazione, il Consiglio Comunale, a seguito d’invito prot. n° 16631 del 20/09/2013 
diramato dal Presidente Luisa Simone. 
 Alla trattazione dell’argomento in oggetto risultano presenti ed assenti i seguenti 
Consiglieri Comunali: 

Presenti Assenti
1 prof. Francesco TRICASE Sindaco X
2 dott.ssa Luisa SIMONE Consigliere X
3 sig. Domenico LANZILOTTA Consigliere X
4 sig Andrea RINALDI Consigliere X
5 sig. Vincenzo DELLAROSA Consigliere X
6 p.ch. Domenico BARLETTA Consigliere X
7 dott. Domenico QUARANTA Consigliere X
8 rag. Michele MONTARULI Consigliere X
9 p.ch. Maria SGOBBA Consigliere X
10 dott. Massimiliano MICCOLIS Consigliere X
11 ing. Domenico MASTRONARDI Consigliere X
12 dott. Simone Cosimo Leone PINTO Consigliere X
13 dott. Pasquale LONGOBARDI Consigliere X
14 rag. Leonardo FRALLONARDO Consigliere X
15 rag. Michele GALIZIA Consigliere X
16 prof.ssa Franca de BELLIS Consigliere X
17 p.i. Vito D'ALESSANDRO Consigliere X

12 5  
 Sono altresì presenti con funzioni di referenti, i Sigg.ri Assessori: BIANCO G., 
Campanella A., Romanazzi G... 
 Presiede l’assemblea il  Vice Presidente, p.ch. Maria Sgobba, 
 Partecipa  il Segretario Generale, dott. Gerardo Gallicchio 
 Il Vice Presidente, constatato che gli intervenuti sono in numero legale, invita a 
deliberare sull’argomento in oggetto.  
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Vice Presidente del Consiglio Maria SGOBBA 
 Chi illustra? Prego, Consigliere D’Alessandro. 
 

Consigliere Vito D’ALESSANDRO 
 Grazie Presidente. Sindaco, lei più volte ha parlato della famosa conferenza dei 
capigruppo. Questa mozione è vittima della conferenza dei capigruppo. Questa mozione è 
uguale e precisa a quella che presentammo qualche mese fa. Tutti insieme – grazie anche 
al Consigliere Lanzilotta – decidemmo di istituire una commissione speciale per cambiare 
quelle famose convenzioni tra Grotte s.r.l. e Comune di Castellana. Convenzioni 
vecchissime. Convenzioni che ci stava bene cambiare, era giusto. Proprio perché 
volevamo che le Grotte di Castellana assumessero quella trasparenza che tutti vogliono e 
chiedono. Ma per un semplice motivo: lei stesso, dopo il quesito che ha posto il 
Consigliere Mastronardi sulla condivisione del nome squadra Grotte s.r.l., non sapeva 
niente. Assolutamente. Ecco perché noi più di una volta abbiamo detto: perché non 
mettere gli atti della Grotte s.r.l. pubblici su un sito, come fa il Comune di Castellana? Visto 
anche che la Grotte s.r.l. andrà, anzi, gli è già stato dato in affidamento il palazzetto 167. 
Siccome si sta allungando diciamo i poteri – poteri tra virgolette, mi permettete – ecco 
perché questa mozione tende a garantire la trasparenza di quella società: sia nella 
salvaguardia della stessa società ma anche di noi, noi come amministratori, come 
Consiglieri e come cittadini. È giusto sapere come si stanno comportando lì, alle Grotte di 
Castellana. Ecco da dove nasce questa nostra mozione. Mi andava benissimo quello che 
voleva fare il Consigliere Lanzilotta. Purtroppo per la famosa conferenza dei capigruppo 
non ci siamo riusciti a convocare più di una volta. Ecco perché questa minoranza ha voluto 
ripresentare questa mozione. Grazie, Sindaco. 
 
 Esce il Consigliere comunale, Simone Pinto; presenti 11 
 

Vice Presidente del Consiglio Maria SGOBBA 
 Prego, Sindaco. 
 

Sindaco Francesco TRICASE 
 Il Consigliere D’Alessandro ha ripercorso correttamente l’iter: ricordo bene che è 
stata presentata prima; ne parlammo diffusamente in Consiglio; fu deciso di attivare un 
approfondimento – sul quale sono sempre d’accordo, anzi, mi auspico che si riprenda 
questa prassi, perché c’è da ripensare a tutto il sistema giuridico, organizzativo delle 
Grotte. Per cui è bene che ci sia questo organismo che lavori – il fatto della conferenza dei 
capigruppo, l’abbiamo detto diverse volte, mi auguro che si possa riprendere il discorso. 
Da parte nostra massima disponibilità al confronto, al dialogo con tutto il Consiglio 
Comunale. Le Grotte è un patrimonio di tutta la comunità, certamente non della sola 
maggioranza. Al di là di questo, devo dire che questa mozione così come formulata miei 
Consiglieri non è accogliibile. Se noi la dovessimo accogliere, se dovessi consigliare di 
accoglierla, poi non sarei in grado di poterla mettere in atto. O si concordava prima il testo 
della mozione, con gli altri Consiglieri poi si approvava in Consiglio Comunale. Ma così 
come formulata non si può accogliere. Perché si parla che tutti gli atti approvati dal CdA 
delle Grotte siano pubblicati in piena evidenza sul sito internet. Ora, la società Grotte è 
una s.r.l., con le sue regole, con una sua disciplina giuridica. Cosa si intende per atto? 
Tutti gli atti? Ci saranno delle procedure, dei procedimenti che non sono atti da pubblicare. 
Ecco perché così genericamente posta non si può accogliere, secondo me. Mi risulta che 
il sito della s.r.l. Grotte è stato ultimamente rivisitato, aggiornato e pubblica buona parte 
delle attività che la società svolge. Già un miglioramento rispetto al passato c’è. Questa 
mozione, secondo me, va formulata di intesa con tutto il Consiglio Comunale scrivendo 
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esattamente gli atti che la s.r.l. Grotte deve e può pubblicare. Così generica io vi devo dire 
in partenza, anche se il Consiglio approva, come posso io imporre una cosa che magari la 
legge non impone? Non è possibile. Per cui gli amministratori potrebbero dirmi: senti 
sindaco, abbi pazienza, quello che devo pubblicare pubblico; questo non lo pubblico 
perché magari non è un atto che sono tenuto a pubblicare. Con molta tranquillità, sono 
d’accordo con voi della massima trasparenza da dare agli atti della società, perché non 
abbiamo nulla da nascondere. D’altronde sapete anche il Comune, anche gli atti di 
matrimonio vengono pubblicati sul sito, tutto si sa. Se una persona ha deciso di sposarci, 
basta andare sul sito che si vede, figuriamoci le determine e delibere, c’è tutto. Non ho 
motivo di nascondere o di far nascondere nulla, né credo che gli amministratori della 
società abbiano questa intenzione di nascondere, però, andava posta come mozione in 
modo più preciso. Ritengo che questa mozione, così come è, non si può accogliere. 
 

Vice Presidente del Consiglio Maria SGOBBA 
 Grazie Sindaco. Prego, Consigliere Lanzilotta. 
 

Consigliere Domenico LANZOILOTTA 
 Grazie. Anche io sono rimasto sorpreso nel vedere questa mozione ripresentata, 
non perché questo non sia legittimo, anzi, per carità. Mi sono riletto con attenzione le date. 
In effetti noi i primi di Agosto affrontammo quella questione che fu sottoposta e ci fu 
l’impegno del Consiglio nel dare vita… 
 
Intervento fuori microfono. 
 
 Credo ad Agosto abbiamo affrontato, io ho letto Agosto. Forse ho sbagliato io… 
Credo di aver letto… “acquisita al protocollo 1 Agosto 2013”. Questa richiesta nuova? 
 
Intervento fuori microfono. 
 
 Quindi, io ricordo che fu prima delle ferie che ne parlammo, in quel periodo. 
L’impegno era quello di cogliere l’occasione della vostra mozione per fare un 
approfondimento molto analitico sulla questione Grotte. Non per ripetere quello che dissi 
all’epoca il Consiglio Comunale discusse di questa mozione, ma in sostanza si prendeva 
atto che la storia, non solo della Grotte s.r.l. – che è nata con un assetto normativo, oggi ci 
sono altre norme che impongono la trasparenza alle società a totale capitale pubblico – 
ma il problema più importante sia la convenzione che disciplina il rapporto fra il 
proprietario del bene e la gestione dello stesso. E si disse della utilità di avere una 
commissione, la delibera che doveva arrivare in Consiglio Comunale era di istituire una 
commissione speciale del Consiglio Comunale dove dovevano far parte i presidenti, gli ex 
presidenti, i capigruppo in modo da sviscerare la questione Grotte a 360°. Si incomincia 
anche oggi a pensare che lo strumento di una società, visti i limiti imposti dai vincoli del 
personale che si trasferiscono anche sul Comune, forse anche questo è un obbiettivo da 
capire se superabile o bisogna mantenere quel tipo di approccio. Immaginare anche di 
rivedere una forma giuridica; pensare - si è detto tante volte negli anni – ad una 
fondazione delle Grotte. Ci sono tante possibilità che possono esserci. Per non sprecare 
mi rendo conto che in due mesi non è stato impostato, ma questo non vuol dire che non 
sia urgente e importante far questo. Per cui così come la mozione – così come dicemmo 
all’epoca – non l’avremmo sostenuta, invitammo al ritiro per fare questo. Ora non per 
essere ripetitivo, mi permetto di rifare con un impegno – chiediamo al Vice Presidente 
Sgobba di informare il Presidente Simone – di riunirci con questo oggetto, invitando à 
questo riunione già da subito gli ipotetici componenti, in modo da immaginare subito il 
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profilo o i confini stessi del confronto. Per la disponibilità nostra in questo senso c’è. Ci 
auguriamo che il Consigliere D’Alessandro valuti il fatto di riprendere, magari utilizziamo 
questo confronto per sollecitare la Presidenza ad attivare quel tavolo che giustamente lei 
ha ricordato. Ecco, sulla mozione è un discorso che vorremmo accantonare. Grazie. 
 
 Entra il Consigliere comunale, Massimiliano Miccolis; presenti 12 
 

Vice Presidente del Consiglio Maria SGOBBA 
 Grazie Consigliere Lanzilotta. Senz’altro informerò il Presidente. Prego, Consigliere 
D’Alessandro. 
 

Consigliere Vito D’ALESSANDRO 
 Sarò brevissimo. Ovviamente quella commissione speciale non è stata istituita, è 
ancora lì, come se fosse congelata. Non si è capito perché non stiamo andando avanti. La 
mia, la nostra mozione dei firmatari serviva anche a capire, a velocizzare la trasparenza 
delle Grotte proprio alla luce di ciò che la Grotte s.r.l. hanno iniziato un certo discorso: ho 
fatto l’esempio del palazzetto. Ecco perché noi abbiamo ripresentato questa mozione sulla 
trasparenza. Io personalmente non la ritirerò, si andrà in votazione. Io quello che dico: 
perché non velocizzare il tutto? Stare sempre lì a spostare le calende greche, qualsiasi 
lavoro. Grazie. 
 

Vice Presidente del Consiglio Maria SGOBBA 
 Grazie, Consigliere D’Alessandro. A questo punto, se non ci sono altri interventi… 
prego, Consigliere Lanzilotta. 
 

Consigliere Domenico LANZILOTTA 
 Grazie Presidente. A nome del gruppo PdL chiaramente non sosterremo questa 
mozione, perché così come scritta potrebbe lasciare intendere che la società Grotte non 
ha profili di trasparenza nella sua gestione. Siamo convinti anche i proponenti non hanno 
pensato questo. È chiaro che quando si approva un atto di indirizzo o lo si deve non 
sostenere, nel nostro caso dare un voto contrario, credo che sia giusto motivare le ragioni 
del voto contrario. Noi riteniamo che sia giusto fare una riflessione sulle società 
partecipate, che sia giusto immaginare anche la loro prospettiva ed evoluzione. A questo, 
riconfermiamo la disponibilità ad un Consiglio monotematico, alla commissione speciale, 
tutto quello che sarà condiviso dalle forze presenti in  questo Consiglio Comunale; ma in 
riferimento a questa mozione, siamo convinti di non sostenerla perché non vorremmo in 
nessun momento dare ai cittadini l’idea che il nostro patrimonio - sia ipogeo e sia anche 
degli impianti sportivi affidati in questa ultima fase - possono essere amministrati non 
secondo profili di trasparenza, che anzi la ricca cronaca che ha accompagnato le 
settimane estive ha documentato come invece sia molto partecipata la gestione del sito 
carsico, anche attraverso numerosi incontri con le forze sindacali. Grazie. 
 

Entra il Consigliere comunale, Michele Montaruli; presenti 13 
 

Vice Presidente del Consiglio Maria SGOBBA 
 Grazie Consigliere Lanzilotta. Mettiamo in votazione il punto 7. Mi scusi. Prego, 
Consigliere Galizia, mi ero distratta. 
 

Consigliere Michele GALIZIA 
 Sono appena arrivato, perciò prendo la parola. Io non voterò questa mozione, 
anche perché non sono stato firmatario, però, prendo atto della volontà della maggioranza 
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di rivedere tutta la convenzione, perché sono cambiate le leggi, ci sono tante normative 
che vanno inserite. Perciò io di buon auspicio prendo per buono l’impegno 
dell’Amministrazione, del Consiglio di maggioranza scusate. 
 

Vice Presidente del Consiglio Maria SGOBBA 
Grazie Consigliere Galizia. Ci sono altri interventi? Allora, mettiamo in votazione il 

punto 7, la mozione di cui innanzi. 
 

La votazione eseguita in forma palese, con sistema elettronico ha prodotto il 
seguente risultato: 

Presenti   13  
Voti favorevoli   2 
Voti contrari  10 (Tricase F., Lanzilotta D., Rinaldi A., Dellarosa V., 

Barletta D., Quaranta D., Montaruli M., Sgobba M., Miccolis 
M., Mastronardi D.) 

Astenuti    1 (Galizia M.) 
 

Vice Presidente del Consiglio Maria SGOBBA 
 10 contrari, un astenuto e due… La mozione è respinta. Astenuto dovrebbe essere 
Galizia. Favorevoli, D’Alessandro e Frallonardo.  
 

Il Vice Presidente, terminate le operazioni di voto, dichiara respinta la presente 
mozione. 

 
Quindi, 

 
IL CONSIGLIO COMUNALE 

 
uditi gli interventi dei consiglieri, la cui trascrizione ad opera di ditta esterna è 

contenuta nella presente deliberazione; 
vista la mozione presentata in data 30 Luglio 2013 dai Consiglieri comunali, 

D’Alessandro V., Pinto S., Frallonardo L., de Bellis F. ad oggetto: “Trasparenza degli atti 
pubblici della Società Grotte srl”, acquisita al protocollo generale dell’Ente in data 
01/08/2013 al n. 14152; 

visto l’esito della votazione sopra riportata; 

DELIBERA 
 

di non approvare la mozione presentata in data 30 Luglio 2013 dai Consiglieri 
comunali, D’Alessandro V., Pinto S., Frallonardo L., de Bellis F. ad oggetto: “Trasparenza 
degli atti pubblici della Società Grotte srl”, acquisita al protocollo generale dell’Ente in data 
01/08/2013 al n. 14152, che alla presente deliberazione si allega.  
 
=== 
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Di quanto sopra si è redatto il presente verbale che, previa lettura e conferma, viene 

sottoscritto 

 

I l  Vice Presidente 

f . to p. ch. Maria Sgobba 

 

Il Segretario Generale 

dott. Gerardo Gallicchio  

________________________________________________________________________ 

Registro  albo  n: 1496

Il presente atto viene pubblicato in data odierna all’albo pretorio on line del sito 

istituzionale del Comune di Castellana Grotte consultabile all’indirizzo ip 

www.comune.castellanagrotte.ba.it/ e vi rimarrà per quindici giorni consecutivi dal 

_21/10/2013 al 05/11/2013. 

 

Castellana Grotte, 21 ottobre 2013 

 Il Responsabile della Pubblicazione 

f.to sig.ra Natalia Tanzarella 

________________________________________________________________________ 

 

 

La presente deliberazione è divenuta esecutiva il giorno _______________ in quanto: 

□ dichiarata immediatamente eseguibile (art. 134, c. 4, del D.Lgs. 267/2000); 

□ decorsi 10 giorni dalla pubblicazione (art. 134, c. 3, del D.Lgs. 267/2000). 

 

Castellana Grotte, 21/10/2013 

 

 Il Responsabile del procedimento 

f.to sig.ra Donata Notarangelo 

  

 

 
 
 
 
 
 
 
revisione al 7/06/2013 
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